Veillée de prière du 26.6. 2012
« Une voix dans le silence, en chemin avec Elie » 1 Roi, 19,1-21

Accueil : musique instrumentale (flûte, guitare, clavier)
Extrait en introduction de « Elie » de Mendelson-Bartholdy (musique enregistrée)
Introduction de la Présidente : Je vous souhaite à toutes et à tous la bienvenue à cette veillée à l’occasion de la « Journée internationale de soutien aux victimes de la torture ». Nous célébrons aujourd’hui même le 25ème anniversaire de la Convention contre la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants, entrée en vigueur le 26 juin 1987. 

Mais nous savons si bien que la torture est encore pratiquée de manière courante dans beaucoup de pays qui l’utilisent pour museler l’opposition ou pour obtenir des aveux forcés. Au cœur de cette journée se trouvent les victimes : c’est à elles que nous pensons ce soir, c’est pour elles que nous prierons.

Les textes bibliques choisis pour notre méditation n’évoquent pas directement la torture. Cependant, en retraçant le parcours d’Elie – épuisé, découragé, poursuivi, menacé - nous sommes invités à nous mettre à la place des victimes de la torture et des traitements inhumains.

Chant : C’est toi ma lampe, Seigneur

Brève introduction du texte:

Dans le récit d'Elie que nous allons entendre, nous rencontrons Elie dans une situation très grave: Envoyé par Dieu en mission, il a tout donné pour une cause juste: Il a manifesté la puissance de Yahvé contre le pouvoir des prêtres de Baal et rassemblé ainsi à nouveau le peuple derrière Yahvé. La pluie tombe enfin sur la terre d'Israël asséchée qui peut redevenir fertile. Mais Elie s'est attiré la haine de Jézabel, femme du roi Acab. Celle-ci veut à tout prix se venger pour la mort de ses prêtres de Baal et tuer Elie.      

>  Première partie

Lecture: 1 Roi 19,1-5a
« Je n’en peux plus » : Elie veut abandonner

	Le roi Acab avait parlé à Jézabel de tout ce qu’avait fait le prophète Élie et de tous ceux qu’il avait tués par l’épée, tous les prophètes de Baal. Alors Jézabel envoya un messager dire à Élie : « Que les dieux m'envoient malheur sur malheur si demain, à cette heure même, je ne t'inflige pas le même sort que tu as infligé à ces prophètes. » Devant cette menace, Élie se hâta de partir pour sauver sa vie. Arrivé à Bershéba, au royaume de Juda, il y laissa son serviteur. Quant à lui, il marcha toute une journée dans le désert. Il vint s'asseoir à l'ombre d'un buisson, et demanda la mort en disant : « Maintenant, Seigneur, c'en est trop ! Reprends ma vie : je ne vaux pas mieux que mes pères. » Puis il s'étendit sous le buisson, et s'endormit.


Silence (musique instrumentale)
Commentaire
An dieser ersten Station begegnet uns der Prophet Elija am Ende seiner Kräfte.Leidenschaftlich hat er alles eingesetzt für die gerechte Sache Jahwes, nun muss er um sein Leben fürchten und vor Isebels Rache in die Wüste flüchten. In der Wüste übermannen ihn Erschöpfung und Resignation. Er fühlt sich ausgebrannt, kann sich nicht mehr rühren: „ Ich kann nicht mehr. Nun ist es genug“, so klagt er Gott; schlafen will er, ja am liebsten in den Tod hinüberschlafen.
Silence

Actualisation
Ecoutons le cas de Haidar Mahmoud Abderrahman Manis, ne ressent il pas cette résignation et l’épuisement ?


Le 28 mars 2012, Haidar Mahmoud Abderrahman Manis, étudiant qui milite au sein de l'Association des étudiants de l'université du Darfour, a été arrêté par des éléments des forces de sécurité alors qu’il se trouvait, avec un ami, au marché Seta de Haj Youssef, dans la banlieue de la capitale soudanaise, Khartoum.
Quatre hommes en civil l'ont interpellé et emmené dans une voiture qui appartiendrait au Service national de la sûreté et du renseignement (SNSR).

Haidar Mahmoud Abderrahman Manis avait récemment prononcé plusieurs discours sur des campus au sujet de la situation dans le Darfour, le Kordofan méridional et le Nil bleu, provinces dans lesquelles les autorités répriment tous les mouvements contestataires du régime en place à Khartoum.

Haidar Mahmoud Abderrahman Manis est jusqu’à ce jour détenu dans un lieu inconnu et ne peut pas entrer en contact avec sa famille ni consulter un avocat. Il risque d’être victime de torture ou d’autres mauvais traitements pour ses opinions politiques.
Silence

Prière:

Seigneur, comment doit-on, peut-on continuer à lutter quand les défenseurs pour la liberté et le droit, pour la paix et la démocratie capitulent, démoralisés, ne voyant plus d'issues possibles? L'espoir de réussir leur combat les abandonne, sans force et désespérés. Et le cri d'Elie devient le leur : « Seigneur, je n'en peux plus! »
Prions ensemble: Seigneur, nous t'en prions, sois proche de ceux qui désespèrent et sont tellement épuisés qu'ils n'ont plus la force de faire encore un pas.

Silence

Chant :  In manus tuas

> 2ème partie

Lecture : 1 Roi 19, 5b-9a
« Lève-toi et mange » : Elie reçoit des forces
	Mais voici qu'un ange le toucha et lui dit : « Lève-toi, et mange ! » Il regarda, et il y avait près de sa tête un pain cuit sur la braise et une cruche d'eau. Il mangea, il but, et se rendormit. Une seconde fois, l'ange du Seigneur le toucha et lui dit : « Lève-toi, et mange! Autrement le chemin serait trop long pour toi. » Élie se leva, mangea et but. Puis, fortifié par cette nourriture, il marcha quarante jours et quarante nuits jusqu'à l'Horeb, la montagne de Dieu. Là, il entra dans la grotte et il y resta pour la nuit.


Silence (musique instrumentale)
Commentaire
Ein sehr beharrlicher Engel kommt ins Spiel, der Elija auffordert aufzuwachen und aufzustehen, den nächsten Schritt zu wagen. Und er hat nicht nur aufmunternde Wort für Elija, sondern auch zu essen und zu trinken, damit Elija überhaupt wieder zu Kräften kommen kann. Ein beharrlicher Engel, der Elija, der nach der ersten Stärkung wieder einschläft, nocheimal weckt und nocheinmal nährt: „Du hast einen langen Weg vor dir.“ Dieser Satz ist Aufforderung und Zuspruch zugleich: geh, du wirst es schaffen, das Ziel zu erreichen.

Bei Paulus heißt es im Römerbrief 8,26 „So nimmt sich auch der Geist unserer Schwachheit an. Denn

wir wissen nicht, worum wir in rechten Worten beten sollen; der Geist selber tritt jedoch für uns

ein mit Seufzen das wir nicht in Worte fassen können.“ Der beharrliche Engel ist ein Bote dieses

Geistes, der dem, der um nichts mehr zu bitten vermag und dem die Hoffnung abhanden kam,

wieder ins Leben rufen kann: „Steh auf.“

Silence

Actualisation :
Arturo Castillo Pezo, des anges sur son chemin
"Mais maintenant je suis libre, grâce à Dieu et à vous tous, ceux qui ont lutté pour que je recouvre la liberté. […] Je suis dans la joie et je vous serre très fort tous et merci pour tout cet appui moral que m’ont apporté vos lettres et vos cartes, 
et je ne vous oublierai jamais."
Arturo Castillo Pezo, Péruvien libéré après six ans de prison : lettre à un groupe ACAT qui l’avait soutenu
Silence

Prière :

Seigneur, nous nous demandons comment il est possible que les victimes persécutées et torturées ne soient pas paralysées par la peur et l'angoisse. Où trouvent-elles la force de poursuivre leur chemin? Seigneur, fais que nous ne cessions jamais de demander la force de ton Esprit pour les victimes qui perdent courage, désespèrent sans droits et en butte aux tortures dans les prisons du monde entier.

Prions ensemble : Seigneur, fais leur trouver la force dans les liens spirituels qui les unissent à nous tous, les Veilleurs. Que ces victimes sachent que tant de personnes, agissant en réseau à travers le monde, se battent pour elles et portent leurs appels là où elles ne peuvent se faire entendre.

Silence
Chant : Wach auf, erheb dich vom Schlaf

> 3ème partie

Silence
Lecture : 1 Rois, 19,9b-13a

« Voici, le Seigneur va passer » : Elie, persécuté et fugitif, est touché par Dieu

	La parole du Seigneur lui fut adressée : « Que fais-tu ici, Elie ? »

Il répondit : « J'éprouve une ardeur jalouse pour toi, Seigneur, Dieu de l'univers, car les fils d'Israël ont abandonné ton Alliance, renversé tes autels, et tué tes prophètes par l'épée. Je suis le seul à être resté et ils cherchent à me tuer. »

Le Seigneur lui dit : « Sors dans la montagne et tiens-toi devant le Seigneur, car il va passer. » A l'approche du Seigneur, il y eut un ouragan, si fort et si violent qu'il fendait les montagnes et brisait les rochers, mais le Seigneur n'était pas dans l'ouragan ; et après l'ouragan, il y eut un tremblement de terre, mais le Seigneur n'était pas dans le tremblement de terre ; et après ce tremblement de terre, un feu, mais le Seigneur n'était pas dans ce feu ; et après ce feu, le murmure d'une brise légère. Aussitôt qu'il l'entendit, Élie se couvrit le visage avec son manteau, il sortit et se tint à l'entrée de la caverne.


Silence (musique instrumentale)
Commentaire

40 Tage und 40 Nächte – ununterbrochen wandert Elias, nunmehr ein Ziel vor Augen, den Berg

Horeb, bekannt als Berg der Gottesbegegenung. Was treibt ihn an? Vielleicht der Wunsch nach

Bestätigung seines Tuns – und es war doch nicht alles sinnlos. Im Gepäck aber trägt er seine

Erschöpfung und seine Verbitterung. Die Erschöpfung treibt ihn, am Berg angekommen wiederum

in einen Schutz – und Fluchtort, von einer Höhle ist die Rede im Text. Er bleibt nicht allein in seiner

Höhle und in seinen Untiefen. Gott nimmt Kontakt zu ihm auf, hört sich seine erneute Klage an:

Ja, Elija hat Grund zu klagen, Elija darf klagen. Und als sich Gott schließlich nicht in machtvollen

Erscheinungen sondern in einem leisen, tröstlichen Hauch zeigt, vermag Elija in den Eingang der

Höhle und aus sich heraus zu kommen. Vorstellbar , dass Elija in diesem Moment mit den Worten des Psalmisten in Psalm 31 ,8 gebetet hat: „Du hast mich nicht preisgegeben der Gewalt meines Feindes, hast meinen Füßen weiten Raum geschenkt.“
Silence

Actualisation :

Indonésie. des Chrétiens face à la persécution

La congrégation de l'église chrétienne indonésienne de Taman Yasmin craint pour sa sécurité depuis qu'elle a été victime des manœuvres d'intimidation de membres de groupes islamistes radicaux, le 22 janvier. Elle risque d'être de nouveau la cible d'actes similaires, voire d'agressions.

Le 22 janvier vers 7 heures du matin, des membres de deux groupes islamistes radicaux – le Mouvement de réforme islamique et le Forum de communication islamique (FORKAMI) – se sont rassemblés à proximité de l'église et ont barré la route au moyen de branches d'arbre et de chaises en bois. Depuis que l'église a été fermée en 2008, les offices hebdomadaires se déroulent sur le trottoir, devant le bâtiment. Les membres de la congrégation sont ainsi continuellement victimes des protestations et des manœuvres d'intimidation de groupes radicaux. À la connaissance d'Amnesty International, aucune enquête n'a été ouverte sur les menaces qui les visent.

Silence

Prière:

L'obscurité et la nuit, grottes de l'isolement et de la solitude, sont le  destin de ceux qui ont tout perdu. Nous pensons à tous ceux qui sont persécutés pour leur appartenance à une autre religion ou à d'autres croyances et d'autres convictions.
Prions ensemble : Seigneur donne-leur la grâce de sentir sur eux le souffle de Ton Esprit! Que, malgré leurs souffrances, ils ressentent Ta présence!
Silence : Dans nos obscurités

> 4ème partie

Lecture : 1 Roi  19,13b-19

« Va, reprends ton chemin »

	Alors il entendit une voix qui disait : « Que fais-tu là, Élie ? » Il répondit : « J'éprouve une ardeur jalouse pour toi, Seigneur, Dieu de l'univers, car les fils d'Israël ont abandonné ton Alliance, renversé tes autels, et tué tes prophètes par l'épée. Je suis le seul à être resté et ils cherchent à me tuer. » Le Seigneur lui dit : « Repars vers Damas, par le chemin du désert. Arrivé là, tu consacreras par l'onction Hazaël comme roi de Syrie ; puis tu consacreras Jéhu, fils de Namsi, comme roi d'Israël ; et tu consacreras Élisée, fils de Shafate, comme prophète pour te succéder. » Tout homme qui échappera à l’épée de Hazaël, Jéhu le tuera, et tout homme qui échappera à l’épée de Jéhu, Elisée le tuera, mais je laisserai en Israël un reste de sept mille homme, tous ceux dont les genoux n’ont pas plié devant Baal et dont la bouche ne lui a pas donné de baisers. »  Élie s'en alla. Il trouva Élisée, fils de Shafate, en train de labourer. Il avait à labourer douze arpents, et il en était au douzième. Élie passa près de lui et jeta vers lui son manteau.


Silence (musique instrumentale)
Commentaire

Elija verläßt den Schutz der Höhle, nocheimal formuliert er, nunmehr im Angesicht Gottes, seine

berechtigte Klage. Elija wird erhört und erfährt zweifachen Trost: da, wo er nicht mehr kann, wird

ihm als Nachfolger Elischa zur Seite gestellt, und dieser, so die Verheißung, wird die gerechte Sache

zu Ende führen. Elilja geht aus dieser Begegnung mit Gott mit der Bestätigung hervor, dass er

wirklich alles ihm Mögliche getan hat und dass er mit seinen Grenzen Frieden schließen darf, wie es

in Ps 147,14 heißt: „Er verschafft deinen Grenzen Frieden.“

Silence

Actualisation 

La lutte contre l’oppression au Myanmar : la déception et l’échec n’auront pas le dernier mot

· Ashin Okkanta, un moine d’origine mon arrêté en janvier, a été condamné le 27 septembre 
2011 à 15 ans d’emprisonnement pour avoir milité contre les élections et appelé à la libération 
de tous les prisonniers politiques du Myanmar. 

· Au cours des deux dernières semaines de septembre 2011, les autorités ont arrêté à Yangon 11 
étudiants qui avaient distribué des tracts appelant la population à ne pas aller voter. Six d’entre 
eux étaient toujours en détention à la fin de l’année. 
Il est permis de croire sur la base de premiers indices que le gouvernement du Myanmar s’engage à petits pas à prendre plus de responsabilités politiques pour les citoyens toutes ethnies confondues, ainsi que pour leurs préoccupations dans le quotidien. La clique politique a libéré des prisonniers politiques. Le fait que des élections ont eu lieu en avril 2012 et que l’opposition occupe dorénavant des sièges au Parlement sont des signes d’espoir en faveur d’une participation politique possible des partis politiques d’opposition.
Silence

Prière:

Seigneur, dans de nombreux pays, des hommes se battent dans un combat inégal avec les détenteurs du pouvoir pour la liberté, la dignité humaine et la justice. Nous pensons aux moines et nonnes du Tibet, aux défenseurs des droits de l'homme dans les prisons chinoises, aux jeunes combattants du printemps arabe, au long combat des membres de l'opposition au Myanmar et dans de nombreux pays du monde. Là où le changement vient de commencer, il n'est pas pour autant assuré.

Prions ensemble : Seigneur, nous t'en prions, fais que ces hommes et ces femmes puissent vivre dans un monde où leur engagement pour la liberté et la démocratie n'aura pas été vain et sera soutenu par de nombreux citoyens acquis aux mêmes valeurs.
Chant : The kingdom of God

Mot de conclusion / Bénédiction

