M. Abdelaziz Bouteflika

Présidence de la République

El-Mouradia –

DZ 16000  B.P.  ALGER Gare

ALGERIE

Monsieur le Président,

Sur la base d’informations communiquées par l’ACAT, je vous écris pour vous alerter sur la situation de Monsieur Medjdoub Chani, ressortissant algéro-luxembourgeois qui attend depuis bientôt trois ans que la Cour suprême se prononce sur l’affaire pour laquelle il est détenu depuis 2009. 
Cette année-là, M. Chani a été enlevé, détenu au secret et torturé par des agents du Département du renseignement et de la sécurité jusqu’à ce qu’il signe des aveux s’accusant de corruption dans l’affaire de l’Autoroute Est/Ouest. En 2015, il a été condamné à dix ans d’emprisonnement sans qu’aucune enquête ne soit diligentée sur ses allégations de détention arbitraire et de torture. Il a fait un pourvoi en cassation qui n’a toujours pas été examiné trois ans plus tard.

En mai 2016, le Comité des droits de l’homme des Nations unies a rendu une décision demandant à l’Algérie de rendre justice à M. Chani mais elle n’a toujours pas été mise en œuvre.
En tant que garant du respect, par l’Algérie, de ses engagements internationaux, je vous demande de tout mettre en œuvre afin que :
· la Cour suprême examine le pourvoi de M. Chani sans plus tarder et tienne compte de l’illégalité de son arrestation, sa garde à vue et ses aveux ;

· M. Chani bénéficie d’une libération conditionnelle dans l’attente de l’examen de son pourvoi ;
· une enquête sérieuse et indépendante soit diligentée concernant ses allégations de torture et de détention arbitraire.

Dans cette attente, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma plus haute considération.
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Copie à : 

John O’Rourke, Ambassadeur, chef de la Délégation de l’Union européenne

Domaine Benouadah

Rue du 11 Décembre 1960 El-Biar

Alger, ALGÉRIE

delegation-algeria@eeas.europa.eu
L’ACAT-France est membre de la Fédération internationale de l'Action des chrétiens pour l'abolition de la torture (FIACAT) ayant statut consultatif auprès des Nations unies

