                                                                  

	Monsieur le Président ILHAM ALIYEV
Office of the President of the Azerbaidjan Republic
	19, Istiqlaliyyat Street
	BALCU AZ 1066
	AZERBAIDJAN

Fax: (00 994) 12 492 0625
	Luxembourg,
Monsieur le Président,
En tant que membre d´une Association de défense des droits humains à Luxembourg, je tiens à vous exprimer mes plus vives préoccupations en raison du climat d´insécurité et de violence qui règne dans votre pays.
En effet on peut lire dans le rapport du Comité pour la prévention de la torture du Conseil de l'Europe (CPT), rendu public le 18 juillet dernier, que « le recours à la torture et à d’autres formes de mauvais traitements physiques par la police, par d’autres services appartenant aux forces de l’ordre et par l’armée, la corruption au sein de l’ensemble du système d’application des lois et l’impunité restent systémiques, répandues et endémiques » en Azerbaïdjan.
Un groupe de travail de diverses organisations non gouvernementales azerbaïdjanaises a récemment publié une liste des prisonniers politiques en Azerbaïdjan. 
Parmi les 128 personnes mentionnées figurent entre autres:
9 journalistes et blogueurs, un poète et écrivain, un défenseur des droits humains, 17 militants politiques et sociaux, 68 militants religieux. 14 personnes accusées de manifestations sociales 
L'ignorance du pouvoir judiciaire et le manque d'avocats de la défense à la suite des représailles exercées contre les avocats compliquent l'assistance juridique fournie à ces personnes.
Il est d´ailleurs fort probable que le nombre de prisonniers politiques soit aujourd´hui beaucoup plus élevé.

Nous en appelons à votre haute autorité, Monsieur le Président, en tant que gardien de l´état de droit dans votre pays, afin que :
-  tous les prisonniers politiques soient libérés immédiatement et sans condition ;
- tous les prisonniers soient traités avec humanité par les forces de l´ordre, sans aucun recours à la torture ou à des mauvais traitements ;
- qu´il soit mis fin aux persécutions et à l'intimidation de défenseurs des droits de l'homme, de journalistes et de dissidents, y compris leurs proches.

Dans l´espoir que vous serez sensible à ma requête, guidée par le seul souci du respect des droits fondamentaux de la personne humaine, je vous prie d´agréer, Monsieur le Président, mes salutations les plus distinguées.
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